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Om Fores

Fores – Forum för reformer och entreprenörskap – är 

den gröna och liberala tankesmedjan. Vi vill förnya debat-

ten i Sverige med tro på entreprenörskap, på människors 

möjligheter att själva forma sitt liv och på marknadsmäs-

siga lösningar på samhällets utmaningar.

Fores fyra programområden är klimat och miljö, mig-

ration och integration, entreprenörskap och ekonomis-

ka reformer och det digitala samhället. Varje program har 

ett råd med stor akademisk tyngd och verksamheten leds 

övergripande av en styrelse med brett samhällsengage-

mang. 

Vi är en öppen, ideell och oberoende mötesplats där 

nyfikna samhällsmedborgare, debattörer, entreprenörer, 

beslutsfattare och forskning möts, från Sverige och vår 

omvärld. Vi arrangerar öppna seminarier, rundabords-

samtal för särskilt inbjudna och individuella möten mel-

lan forskning, policy och näringsliv. Vi leder referens-

grupper och samordnar nätverk, ordnar egna konferenser 

En grön och liberal 
tankesmedja 
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och deltar i andras, publicerar böcker, rapporter och po-

licy papers. Vi medverkar i samtal, debatter och projekt 

över hela Sverige, i EU och i övriga världen.

Som grön och liberal tankesmedja försöker vi leva som 

vi lär, med liten och minskande klimatpåverkan och med 

stor individuell frihet för medarbetare och andra som är 

knutna till oss. Vi söker ständigt nya influenser och upp-

muntrar till dialog – hör av dig!





Om boken
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Om boken

Migrationsinfo för alla är baserad på texter från hem-

sidan migrationsinfo.se, en av Sveriges mest besökta hem-

sidor för frågor om migration och integration. 

Migrationsinfo.se upprättades och drivs av Fores och 

syftar till att på ett lättillgängligt sätt presentera forsk-

ning, fakta och statistik om migration och integration, 

med fokus på Sverige. 

Anna Rehnvall är ansvarig utgivare för Migrations- 

info.se och har varit redaktör för boken. Anna är även pro-

gramchef för Fores migrations- och integrationsprogram. 

Ett stort tack riktas till Oskar Adenfelt, Daniella Wiker-

man, Linda Jacobsson och Andreas Bergström som också 

arbetat i projektet.

En del texter i boken är forskningssammanfattning-

ar och är författade av Joakim Ruist, nationalekonom vid 

Göteborgs universitet och Jerzy Sarnecki, kriminolog vid 

Stockholms universitet. Författarna står för innehållet i 

de egna texterna och har arbetat under full akademisk fri-

Migrationsinfo  
för alla
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het. Författarna är inte ansvariga för det övriga innehållet 

på migrationsinfo.se eller i Migrationsinfo för alla.

Fores vill tacka Studieförbundet vuxenskolan för 

deras medfinansiering till projektet och Jan Wallanders 

och Tom Hedelius stiftelse för deras bidrag för att kunna 

sprida forskning till en bredare publik.

 

Studieförbundet Vuxenskolan (SV) finns i hela lan-

det. 19 500 studiecirkelledare är basen i folkbildnings-

verksamheten. SV:s lokala förankring är en garanti för att 

ge många individer bildning, kunskap och därmed red-

skap att utvecklas som människor i den lokala miljön. 

Genom inflytande och delaktighet, bidrar vi till att stärka 

demokratin. SV:s värdegrund hävdar alla människors lika 

värde och rättigheter. SV:s bildningssyn utgår från män-

niskans förmåga att själv forma sitt liv tillsammans med 

andra människor och med hänsyn till miljön. SV:s vision 

bygger på en värld som präglas av hållbar utveckling. Som 

mångfaldens studieförbund ger vi varje människa möjlig-

heter att växa. Centralt i SV:s verksamhet är mötesplat-

sen/arenan där individers åsikter bryts och dialog skapas. 

Ett viktigt verktyg är SV Arena där aktuella ämnen tas upp 

och sätts under lupp.
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Jan Wallanders och Tom Hedelius stiftelse har till 

ändamål att stödja samhällsvetenskaplig forskning inom 

främst ekonomisk historia, ekonomisk geografi, företags-

ekonomi, nationalekonomi och ekonometri.

En rättvisande bild av samhället?

Under en längre tid har det funnits en trend med ökande 

brister i statistiska undersökningar. Dessa brister försäm-

rar kvaliteten i den officiella statistiken och det blir svå-

rare att bedöma tillförlitligheten i statistiska undersök-

ningars resultat. Det finns således risk för övertolkningar 

av den redovisade statistiken. Läs mer i Riksrevisionens 

rapport: Den officiella statistiken – en rättvisande bild av 

samhällsutvecklingen? RiR 2015:3.

Saknar du något i boken?

Gå då gärna in på migrationsinfo.se och se om du hittar 

vad du söker där! Vi uppdaterar kontinuerligt sajten med 

aktuell statistik och forskning. Hittar du fortfarande inte 

vad du söker så tipsa oss på kontakt@migrationsinfo.se.



Förord
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Förord

Sanningen ska segra. Så står det i både Bibeln och 

Koranen, men som icke-troende och engagerad i migra-

tionsfrågan händer det att jag tvivlar. Ibland tycks antalet 

ogrundade påståenden vara närmast oändligt, uppgiften 

att bemöta dem nästintill omänsklig.

Det är denna uppgift vi tagit på oss med Migrations- 

info, både som sajt och nu i bokform. Att leverera verklig-

heten när så många andra tolkar och stuvar om, både för 

att demonisera invandringen och – helt andra aktörer, 

mycket närmare mina egna åsikter – för att försköna den. 

Vi har mött ett otroligt gensvar. Migrationsinfo.se är 

den mest använda sajten för att få information om migra-

tion och integration, stort och smått, när och fjärran. Hur 

många de är, varifrån de kommer, andelen som har jobb, 

vilka bidragsnivåerna är, hur hög kriminaliteten är och 

mycket, mycket annat. De allra flesta tycks genuint in-

tresserade av att få veta hur det faktiskt förhåller sig, även 

om några förstås samlar på sig argument som stödjer den 

Till slut ska  
sanningen segra
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egna saken – vare sig det är för att minska eller öka accep-

tansen för migrationen.

Så vitt jag förstår statistiken är jag själv invandrare, 

flera gånger om dessutom – en första gång när jag kom 

hit med mina föräldrar och två gånger när jag återvänt till 

Sverige efter att jag ett par år arbetat utomlands. Därmed 

ingår jag i den invandrargrupp som länge varit vanligast 

– återvändande svenskar. Jag tillhör också en grupp som 

skulle kunna frestas att selektivt välja statistik som visar 

hur bra invandringen är för Sverige. Att till exempel en-

sidigt lyfta fram invandrargrupper med högre andel för-

värvsarbetande än ursprungssvenskar, eller bara prata 

bristyrken där invandringen snabbt behövs.

Men Migrationsinfo har ett tydligt budskap: Skönmåla 

inte. Låt statistiken och forskningen tala för sig själv. 

Mycket är bra men inte allt, och det som behöver bli bättre, 

blir det snabbare av en öppen redovisning, en diskussion 

utan skygglappar och tydliga förebilder att lära sig av.

Att driva Migrationsinfo förpliktigar och ställer krav. 

Informationen måste ständigt uppdateras så att vi har de 

senaste siffrorna, så att vi fångar in vad debatten hand-

lar om denna vecka – och helst förutspå vad som kom-

mer nästa vecka. Alla siffror måste kollas med lupp, skulle 

man någon gång göra fel får man garanterat veta att man 

lever. I denna snabbt föränderliga debatt och denna mal-
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ström av ny statistik kan Migrationsinfo för alla verka  

ologisk. Varför en pocket när en sajt kan innehålla så 

mycket mer information? Varför print när digitalt kan 

vara så mycket mer uppdaterat? Svaret är att migrations-

frågan nu berör alla och diskuteras överallt. Migrations-

info för alla ger en ny kanal för oberoende fakta, ett nytt 

verktyg för att granska påståenden och fördjupa den egna 

kunskapen. 

I all sin anspråkslöshet för denna pocket oss ett steg 

närmare tankesmedjans stora mål: Att sanningen till slut 

ska segra.

Mattias Goldmann

Vd för den gröna och liberala tankesmedjan Fores
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Senaste nytt. Den rådande flyktingkrisen i Syrien 
har varit den största orsaken till det ökande antalet 
flyktingar i världen. Ungefär 4 miljoner1 människor 
har tvingats lämna landet på grund av kriget i Syrien, 
vilket är en ökning med 1 miljon människor på ett år. 
Drygt 2 miljoner av dessa flyktingar har flytt till Tur-
kiet, mer än 1 miljon till Libanon, runt 630 000 till 
Jordanien, drygt 240 000 till Irak och mer än 120 000 
till Egypten. De flesta, ungefär 8 miljoner, befinner sig 
dock på flykt inom landet.

Mellan april 2011 och september 2015 ansökte 
drygt 500 000 personer från Syrien om asyl i Euro-
pa och runt 140 000 asylsökningar kom in bara under 
2014. 46 procent av dessa ansökte om asyl i antingen 
Tyskland eller Serbien. 38 procent i Sverige, Ungern, 
Österrike, Nederländerna och Bulgarien.2 FN:s flyk-
tingorgan UNHCR beräknar att det fanns cirka 60 
miljoner människor på flykt runt om världen. I den 
siffran inkluderas även internflyktingar.3 

1.  Siffror från november 2015
2. UNHCR: Syria Regional Refugee Response: Inter-agency Information Sharing 
Portal (Hämtad: 2015-11-02)
3. UNHCR: Global Trends 2014: World At War: Global forced displacement trends

Migration > Världen

Migration i världen
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Enligt FN levde ungefär 232 miljoner människor, eller 3,2 

procent av jordens befolkning, utanför sina ursprungs-

länder 2013. De flesta människor migrerar på grund av 

ekonomiska och/eller sociala skäl. Ökad globalisering och 

en åldrande befolkning i många västländer är två faktorer 

som sammantaget har, och även fortsättningsvis förut-

60 miljoner människor på flykt

Interna flyktingar

* 14,4 miljoner av dessa flyk-
tingar faller under UNHCR:s 
mandat och de resterande 
5,1 miljonerna faller under 
United Nations Relief and 
Works Agency for Palestine 
Refugees in the Near East 
(UNRWA). 

Flyktingar *

Asylsökande

19,5 milj.

38,2 milj.

1,8 milj.

Källa: UNHCR
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spås bidra till ökad migration. Av de 23 miljoner migran-

ter som migrerade till europeiska länder mellan åren 1990 

och 2013 var 43 procent födda i andra europeiska länder, 

22 procent födda i Asien, 18 procent i Afrika och 14 pro-

cent i Latinamerika. 4

Dessa siffror överensstämmer med övrig statistik som 

visar att den största delen av all global migration sker 

inom olika regioner snarare än mellan olika regioner.5  

Statistik från FN visar också att endast 40 procent av all 

migration sker från syd6 till nordländer och att minst en 

tredjedel av all migration sker mellan sydländer. Vidare 

står migration mellan nordländer för ungefär en femtedel 

av all migration i världen. Ungefär 5 procent av all migra-

tion sker från nord till syd, en siffra som förväntas stiga.7 

4. UN International Migration Report 2013
5. UN International Migration Report 2013
6. Definitionerna “syd” och ”nord” avser länder som enligt Världsbanken är låg- eller 
medelinkomstländer, respektive höginkomstländer.
7. International Organization for Migration (IOM): World Migration Report 2013 – 
Migrant Well-being and Development	
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Migration > EU

Migration i EU
I EU bor det ungefär 33,5 miljoner personer som är 

födda utanför unionen, vilket är cirka 6,5 procent av in-

vånarna. Drygt 17,9 miljoner människor är födda i ett EU-

land och bodde i ett annat. Sammanlagt är därmed nästan 

51,4 miljoner personer utrikes födda, drygt 10 procent av 

EU:s invånare.

År 2013 invandrade cirka 3,4 miljoner människor till 

något av EU:s då 28 medlemsländer, medan 2,8 miljoner 

människor utvandrade från något av dessa länder. EU för 

också statistik över personer med medborgarskap i ett 

annat land än det de bor i. Gruppen är bara delvis överlap-

pande med utrikes födda - många utrikes födda har med-

borgarskap i landet där de bor och samtidigt finns det in-

rikes födda som inte är medborgare i landet där de fötts. 

Av EU:s invånare var 19,6 miljoner personer medborgare i 

länder utanför EU, vilket motsvarar 3,9 procent av befolk-

ningen. 14,3 miljoner människor var födda i ett EU-land 

och medborgare i ett annat.

I absoluta termer bodde det största antalet utländska 

medborgare i EU i Tyskland (7 miljoner), Storbritannien 

(5 miljoner), Italien (4,9 miljoner), Spanien (4,7 miljoner) 

och Frankrike (4,2 miljoner). 76 procent av de utländska 
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medborgarna bor i dessa fem länder. Samma länder står 

för 63 procent av hela EU:s befolkning.

I de flesta av EU:s medlemsstater är majoriteten av de 

utländska medborgarna från icke-medlemsländer. I EU 

som helhet var den utländska befolkningen yngre än den 

inhemska befolkningen. Medianåldern bland medborga-

re var 43 år 2013, medan den var 35 år bland de utländska 

medborgarna.8 

 Migration > Sverige

Migration i Sverige 

Senaste nytt. Flyktingkrisen i Syrien har gjort att 
antalet personer som sökt asyl i Sverige är på histo-
riskt höga nivåer. Fram till oktober 2015 hade drygt 
112 000 personer ansökt om asyl i Sverige, vilket är 52 
000 fler ansökningar än samma period förra året. Av 
dessa var hela 38 000 från Syrien. Bara under de första 
tio månaderna 2015 ansökte fler än 3 gånger så många 
ensamkommande barn och ungdomar om asyl i Sve-
rige som under hela 2014. Merparten kom från Afgha-
nistan, Syrien, Eritrea och Somalia.9 

8. Eurostat: Migration and migrant population statistics, 2014
9. Migrationsverket: Inkomna ansökningar om asyl, 2014
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Trots stora historiska variationer i antalet som har 

migrerat till och från Sverige är den övergripande trenden 

tydlig. Sverige har under de senaste 150 åren gått från att 

vara ett utvandringsland till att vara ett invandringsland. 

Vissa perioder utmärker sig speciellt då in- och utvand-

ring har haft särskilt stor betydelse för Sveriges befolk-

ningsutveckling. Mot slutet av 60-talet var arbetskrafts-

invandringen stor och den största andelen kom från 

Finland. Mellan åren 1850 och 1910 utvandrade nästan var 

femte svensk till Amerika10, och 1992 utmärkte sig länge 

som året med flest antal asylsökningar, 84 000, då främst 

beroende på krigen på Balkan.11 2014 blev dock Sveriges 

största invandringsår någonsin och detta berodde främst 

på en stor ökning av antalet asylsökande flyktingar från 

kriget i Syrien. 

År 2014 invandrade över 125 000 personer, omkring  

58 000 kvinnor och 70 000 män, till Sverige. Detta var en 

ökning med 9,6 procent jämfört med året innan. Samti-

digt utvandrade omkring 51 000 personer samma år, vil-

ket ger en nettoinvandring på ungefär 75 000 personer.12

Tidigare har den största gruppen som invandrat varit 

återinvandrande svenskar, men 2014 var den största 

10. SCB: Massutvandring till Amerika slag mot befolkningen, (Nr 2013:56)
11. SCB: Högst antal asylsökande på 20 år, (Nr 2014:23)
12. SCB: Största folkökningen någonsin, (Nr 2015:284)
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gruppen, var femte, från Syrien.13 På grund av konflikten 

har invandringen därifrån ökat från drygt 5 000 personer 

2012 till 21 700 personer 2014.14

Totalt utvandrade drygt 51 200 personer under 2014 

och av dessa var drygt 23 900 kvinnor, vilket är flest ut-

vandrade kvinnor någonsin. Flest personer utvandrade 

13. För att räknas som utvandrad skall man ha för avsikt att bosätta sig utomlands 
under minst ett år. För att räknas som invandrad gäller att man har för avsikt att 
stanna i Sverige i minst ett år.
14. SCB: Invandringar och utvandringar efter medborgarskap och kön. År 2000-2014 
och SCB: Invandringen av syriska medborgare tredubblad, (Nr 2013:22)
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till Norge följt av Danmark och Storbritannien. Norge 

och Danmark tillhör fortfarande de länder som är vanli-

gast att utvandra till även fast utvandringen till länderna 

minskade med drygt 1000, respektive 800 personer.15 

 Den vanligaste typen av uppehållstillstånd som be-

viljades 2014 var för personer som kom som anhörig till 

någon i Sverige, cirka 38 procent av de uppehållstillstånd 

som utfärdades under året var i den kategorin. Nästan en 

15. SCB: Invandringar och utvandringar efter ut-/inflyttningsland. 2000-2014
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tredjedel av alla som fick uppehållstillstånd fick det av 

asylskäl, och drygt 14 procent fick det av arbetsmarknads-

skäl.16 Totalt beviljades drygt 110 000 uppehållstillstånd.

Kategorin arbetsmarknad avser tillstånd som perso-

ner utanför EU/EES-området17  behöver för att arbeta i 

Sverige. Dessa brukar benämnas som tredjelandsmed-

borgare. Den största gruppen tredjelandsmedborgare 

som fick uppehållstillstånd av arbetsmarknadsskäl var 

16. Migrationsverket: Beviljade uppehållstillstånd och registrerade uppehållsrätter, 
2014
17. Europeiska Ekonomiska Samarbetsområdet. EES-avtalet är ett omfattande avtal 
mellan EU samt Norge, Island och Liechtenstein. Schweiz ingår inte i samarbetsom-
rådet, men har träffat avtal med EU om många av de punkter som avtalet omfattar och 
schweiziska medborgare har i princip samma rättigheter som EES-medborgare.

Andel utrikes födda av Sveriges  
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personer som var arbetstagare, nästan 80 procent. Den 

näst största andelen var inom gruppen internationellt ut-

Beviljade uppehållstillstånd och  
registrerade uppehållsrätter 2014

Studerande

Kvotflyktingar

Arbetsmarknad

Anhöriga

Verkställighetshinder
EES-uppehållsrätter

Asyl*

14,3%

8,4%

30%

38,4%

6,7%

* Asyl avser personer som 
fått uppehållstillstånd som 
flyktingar, skyddsbehövande, 
av synnerligen ömmande 
omständigheter, eller som har 
fått tidsbegränsat tillstånd. 
Nordiska medborgare behöver 
inte uppehållstillstånd eller 
uppehållsrätt och är därför 
inte inkluderade i diagrammet.

0,05%
0,18%

Källa: Migrationsverket
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byte18, drygt 12 procent och därefter fick ungefär 7 procent 

som gästforskare. Endast 1,5 procent av tredjelandsmed-

borgarna fick uppehållstillstånd som egna företagare.

Inom EU och Europeiska Ekonomiska Samarbets- 

området (EU/EES) råder däremot fri rörlighet och en EU/

EES-medborgare med giltig identitetshandling kan fritt 

bosätta sig i ett annat EU-land i tre månader, därefter kan 

landet kräva registrering och uppvisande av försörjnings-

möjligheter. Återinvandrande svenska medborgare samt 

medborgare från övriga nordiska länder behöver inte an-

söka om uppehållstillstånd för att flytta till Sverige.

18. Här räknas bland annat professionella idrottsutövare, au-pairer, artister, 
praktikanter och personer som ryms inom olika ungdomsutbytesavtal (i regel 
feriearbetare).

Beviljade uppehållstillstånd 2014,  
anknytningar

Adoption

Arbetsmarknad

Studerande

Flyktinganhöriga

Övriga anhöriga

Totalt

10 0000 20 000 40 00030 000

Antal

Källa: Migrationsverket
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Med anhöriga avses i första hand make, maka, sambo 

och barn under 18 år som har anknytning till en person 

med uppehållstillstånd eller medborgarskap i Sverige. 

Totalt beviljades cirka 42 000 personer uppehållstill-

stånd som anhöriga under 2014.19 Vilken anhörigkategori 

en person räknas in i beror på anknytningspersonen, det 

vill säga personen som redan bor i Sverige. Till exempel: 

Om en person får uppehållstillstånd av arbetsmarknads-

skäl räknas personens familj som anhöriga inom katego-

rin arbetsmarknad. 

Fakta

Statistiken från Migrationsverket om uppehållstill-
stånd inkluderar inte invandrare som inte behöver 
uppehållstillstånd eller uppehållsrätt för att flytta till 
Sverige, såsom nordiska medborgare. Svenska med-
borgare tillsammans med medborgare från övriga 
nordiska länder utgjorde 22 procent av alla som in-
vandrade till Sverige 2014.20 

19. Migrationsverket: Beviljade uppehållstillstånd och registrerade uppehållsrätter, 
2014
20  SCB: Invandringar efter medborgarskapsland och år
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Ekonomi > Offentliga finanser

Invandringen  
och de offentliga  
finanserna
Forskningssammanställningen är författad av Joakim Ruist, 

nationalekonom vid Göteborgs universitet. 

De senaste decennierna har det gjorts studier i ett 

stort antal västländer där man undersökt huruvida den 

totala gruppen invandrare i landet betalar in mer eller 

mindre än vad de kostar landets offentliga sektor.21  Såda-

na studier citeras ofta i offentlig debatt och deras resul-

tat är ibland positiva och ibland negativa men oftast gan-

ska små: skillnaden mellan intäkter och kostnader utgör 

i regel mindre än 1 procent av BNP. Sådana ibland posi-

tiva och ibland negativa resultat avseende nettobidra-

21. En inflytelserik sammanfattning av denna litteratur har skrivits av Robert Rowt-
horn (2008), ”The fiscal impact of immigration on the advanced economies”, Oxford 
Review of Economic Policy, 24: 560-580. En inflytelserik sammanfattning av svenska 
studier finns med i Jan Ekberg (2009), ”Invandringen och de offentliga finanserna”, 
Rapport till expertgruppen för studier i offentlig ekonomi 2009:3
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get från den genomsnittliga invandraren i ett land döljer 

emellertid den tydligare bild som framträder om man tar 

hänsyn till typ av invandring. Arbetskraftsinvandrare ger 

i genomsnitt ett positivt nettobidrag, medan flyktingin-

vandrare i genomsnitt utgör en nettokostnad.22 

Den typiska arbetskraftsinvandraren är 20–35 år gam-

mal vid invandringstillfället. Mottagarlandet har därmed 

sluppit betala kostnaderna för personens utbildning. 

Många stannar bara några år i mottagarlandet, men den 

som stannar permanent har alltså ett 30–45 år långt ar-

betsliv framför sig där hon kommer att betala in mer till 

de offentliga finanserna än hon kommer att kosta innan 

hon går i pension och blir en nettokostnad. Flyktingin-

vandrare är också till stor del unga, men betalar ändå i ge-

nomsnitt in mindre till de offentliga finanserna än vad de 

kostar. Detta beror på att det i regel tar flera år för en flyk-

tinginvandrare att komma i egen försörjning. Flyktingin-

vandraren invandrar inte som arbetskraftsinvandraren 

just därför att det finns ett passande arbete eller rimliga 

chanser att hitta ett. Därtill kommer de svårbearbetade 

trauman som många flyktingar bär på.

I Sverige gav således den genomsnittliga invandraren 

22. Angående nettokostnaden för Sveriges flyktinginvandring, se Joakim Ruist (2015), 
”Refugee immigration and public finances in Sweden”, Working Papers in Economics 
613, Göteborgs Universitet.



31

M
ig

ra
tio

n
sin

fo
.se >

 E
ko

n
o

m
i

ett positivt nettobidrag till de offentliga finanserna fram 

till någon gång på åttiotalet då flyktingar började utgöra 

en större andel av invandrarna. Sedan dess har genom-

snittet istället varit negativt. Internationellt ser också 

Sverige ut att höra till de länder där genomsnittet är mest 

negativt, vilket också stämmer väl överens med att vi har 

västvärldens troligen största andel flyktinginvandrare.23

Den här typen av studier av invandrares nettobidrag 

till offentliga finanser är i princip rena bokföringsöv-

ningar. Offentliga utgifter (bidrag, kostnader för skola, 

sjukvård, etc.) subtraheras från intäkter (skatter) till 

ett nettoresultat per person. I att påvisa invandringens 

faktiska påverkan på offentliga finanser på kort sikt har 

denna metod två huvudsakliga felkällor, en negativ och 

en positiv. Resultatet överdrivs i negativ riktning i den 

mån invandring ger upphov till skalfördelar, det vill säga 

mer effektivt utnyttjande av gemensamma resurser så 

som infrastruktur, försvar och central administration. 

Resultatet överdrivs i positiv riktning i den mån invand-

rare tränger undan infödda på arbetsmarknaden. Bland 

de flesta forskare på området råder konsensus om att den 

första felkällan av dessa två sannolikt är den viktigaste. 

Om Sveriges befolkning ökar med 5 procent ökar inte be-

23. Se fotnot 22
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hovet av till exempel vägar med 5 procent, eftersom tryck-

et på många av våra vägar är mycket lågt (detta är förstås 

annorlunda i mer tätbefolkade länder som till exempel 

Nederländerna). Undanträngningseffekter på arbets-

marknaden bedöms däremot i allmänhet vara små och på 

längre sikt lika med noll (Läs mer om detta i kapitlet ”In-

vandringens påverkan på löner och arbetslöshet” i denna 

bok). På lång sikt tillkommer ytterligare en felkälla i att vi 

inte vet särskilt mycket om hur ekonomins hela struktur 

påverkas av decennier av invandring.

Kommande decennier står större delen av västvärl-

den inför en betydande utmaning i form av en åldrande 

befolkning där varje arbetstagare i genomsnitt via sina 

skatteinbetalningar ska försörja fler än idag. Ökad arbets-

kraftsinvandring är ett tänkbart sätt att möta denna ut-

maning. En svensk studie24 indikerar att invandringens 

potential i frågan är ganska liten. Å andra sidan hör inte 

Sverige till de länder där denna framtida utmaning är som 

störst. Motsvarande potential kan tänkas vara betydligt 

större i länder som Tyskland och Italien.25 

24. Jan Ekberg (2011), ”Will future immigration to Sweden make it easier to finance 
the welfare system?”, European Journal of Population, 27: 103-124
25. Läs även Ruists forskningssammanfattning om invandring och demografi på 
migrationsinfo.se.
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Arbetsmarknad > Sysselsättning

Sysselsättning  
och arbetslöshet

Sysselsättningen bland utrikes födda är lägre än 

bland inrikes födda. Sysselsättningen varierar med fak-

torer som tiden i Sverige, ålder när personen invandrade, 

kön och anledningen till att personen invandrade. Andra 

viktiga faktorer är var i Sverige man bor och utbildnings-

nivå. 

Nivåskillnaden mellan inrikes och utrikes föddas sys-

selsättning har historiskt sett varit avsevärt mindre än 

den är idag. Under 1950- och 1960-talet samt större delen 

av 1970-talet hade utrikes födda i Sverige samma eller pe-

riodvis till och med högre sysselsättningsgrad än inrikes 

födda. Men sedan mitten på 70-talet har sysselsättnings-

graden för utrikes födda varit lägre än för den inrikes 

födda befolkningen. Detta berodde delvis på förändringar 

på den svenska arbetsmarknaden och en övergång från 

arbetskraftsinvandring till en större andel flykting- och 

anhöriginvandring.26 

Under 1990-talskrisen sjönk sysselsättningen kraftigt 

26. Invandringen och de offentliga finanserna, Rapport till expertgruppen för studier 
i offentlig ekonomi 2009:3 
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bland utrikes födda för att sedan successivt öka och börja 

närma sig nivån för inrikes födda. Främst gällde detta ut-

rikes födda män. Under finanskrisen 2008 sjönk syssel-

sättningsnivån för samtliga i befolkningen, men både in-

rikes och utrikes födda kvinnor i åldrarna 20-64 hade 2014 

en högre sysselsättningsgrad än före krisen. 27

Sysselsättningsgraden mellan könen skiljer sig åt för 

27. SCB: Arbetskraftsundersökningarna: Grundtabeller årsmedeltal 2005-2014

Sysselsättningsgrad, 20–64 år efter inrikes 
och utrikes födda och kön, 1987-2014
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Utrikes födda kvinnor

Utrikes födda män

Källa:  
SCB: Arbetskraftsunder- 
sökningarna
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både inrikes och utrikes födda. Inrikes födda kvinnors 

sysselsättningsgrad har legat strax under nivån för inri-

kes födda mäns de två senaste decennierna och gapet har 

minskat de senaste åren.28 Sysselsättningsgraden för inri-

kes födda kvinnor i Sverige är hög i jämförelse med andra 

OECD-länder29 och detta gör att skillnaden i sysselsätt-

ningen mellan inrikes och utrikes födda kvinnor i Sverige 

28. SCB: Arbetskraftsundersökningarna 1987-2014
29. OECD: Native-born employment (indicator). (Hämtad 2015-09-14)

Sysselsättningsgrad, 20–64 år efter inrikes 
och utrikes födda och kön, 2014
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Kvinnor

Män
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Källa:  
SCB: Arbetskraftsunder-
sökningarna
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är större än i många andra länder.30 2014 var skillnaden 

mellan inrikes födda män och kvinnor i åldrarna 20-64 

endast 2,5 procentenheter. Skillnaden i sysselsättnings-

grad mellan utrikes födda män och kvinnor var desto 

större, drygt 10 procent. 31

Hur länge en person har bott i Sverige påverkar sanno-

30. Lina Aldén och Mats Hammarstedt (2014), “Utrikes födda på den svenska 
arbetsmarknaden – en översikt och en internationell jämförelse”, underlagsrapport 
till Socialdemokraternas forskningskommission Arbetsmarknadsreformer för jobb 
och välfärd
31. SCB: Arbetskraftsundersökningarna: Grundtabeller årsmedeltal 2005-2014.

Utrikes födda, 16–64 år efter födelse- 
region och vistelsetid i Sverige, 2013

Utrikes födda

Afrika

EU25 utom Norden

Asien

Nordamerika

Europa utom EU25 och Norden 

Sydamerika

Norden utom Sverige

20%0% 40% 80% 100%60%

10–19 år0–9 år

20–29 år 30 år eller längreKälla: SCB
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likheten att ha ett jobb. Den genomsnittliga vistelsetiden 

varierar inom den utrikes födda befolkningen beroen-

de på födelseregion. Den grupp som hade vistats längst i 

Sverige var personer födda i Norden utom Sverige med en 

genomsnittlig vistelsetid på 33,7 år. Lägst genomsnittlig 

vistelsetid, 12,1 år, hade personer födda i Afrika. Den ge-

nomsnittliga vistelsetiden för alla utrikes födda var 19,6 

år.32 

Sysselsättningsgraden ökar med tiden i Sverige för 

samtliga grupper, men olika mycket beroende på födelse-

region (Se tabell nedan). Gemensamt för alla grupper är 

att de oavsett tid i landet inte når upp till inrikes föddas 

sysselsättningsnivå, 78,4 procent.33 Det finns också stora 

skillnader inom grupperna, bland annat beroende på ut-

bildningsnivå. Den utrikesfödda befolkningen i Sverige 

har varierande utbildningsnivå, men generellt har utrikes 

födda från Afrika och Asien en högre andel med endast 

förgymnasial utbildning. (Se avsnittet Demografi).

32. SCB: Utrikes föddas arbetsmarknadssituation 2005-2013
33. SCB: Utrikes föddas arbetsmarknadssituation 2005-2013
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Födelseregion 0-9 år 10-19 år >20 år Totalt

Utrikes födda  51,4     64,7     73,1     63,4    

Afrika  35,0     60,7     74,2     49,0    

Asien  42,3     52,2     69,6     54,0    

EU25 utom Norden  71,7     80,7     77,6     75,6    

Europa utom EU25 
och Norden

 57,9     69,1     70,2     66,6    

Nordamerika  62,5     78,2     76,9     72,4    

Norden utom Sverige  75,8     78,7     73,8     74,6    

Sydamerika  57,3     72,4     80,4     74,1    

Sysselsättningsgrad för utrikes födda 
16–64 år, efter födelseregion och vistel-
setid, 2013. Procent.

Vistelsetid

Vistelsetid i 
Sverige

Förgym-
nasial

Gymna-
sial

Efter-
gymna-
sial

Totalt

Utrikes födda 37,6 67,9 76,0 63,4

0-9 år 28,2 56,0 65,5 51,4

10-19 år 36,5 69,2 79,4 64,7

20-29 år 54,3 71,9 82,3 73,0

30 år eller längre 48,6 74,1 88,9 73,2

Källa: SCB

Sysselsättningsgrad för utrikes födda 
16-64 år, efter vistelsetid i Sverige och 
utbildningsnivå, 2013. Procent.

Utbildningsnivå

Källa: SCB



39

M
ig

ra
tio

n
sin

fo
.se >

 A
rb

e
tsm

a
rkn

a
d

Viktiga begreppsskillnader: 

Sysselsättningsgrad är andelen förvärvsarbetande av 
den totala befolkningen. Arbetslösa är andelen ej i för-
värvsarbete av den totala arbetskraften och som ak-
tivt söker arbete. Personer utanför arbetskraften utgör 
den del av befolkningen som varken är sysselsatta 
eller arbetslösa.34 

34. SCB: Begrepp och definitioner AKU

Andel arbetslösa av arbetskraften, 
20–64 år efter inrikes och utrikes födda 
och kön, 2005–2014
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Källa: SCB: Arbetskraftsundersökningarna
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De grupper som har bott i Sverige en kortare period hade 

en högre arbetslöshet än de som bott i Sverige en längre 

tid. Även lågutbildade hade en högre arbetslöshet än de 

med en hög utbildningsnivå.35  Arbetslösheten bland utri-

kes födda har legat på högre nivåer än för inrikes födda det 

senaste decenniet för både män och kvinnor. Andelen ar-

betslösa ökade efter finanskrisen 2008 för hela befolkning-

en och arbetslösheten bland utrikes födda har legat runt 

10 procentenheter högre än för inrikes födda sedan dess. 

Förra året (2014) låg arbetslösheten bland utrikes födda 

på 15,5 procent och för inrikes födda på 5,1 procent, jämfört 

med en arbetslöshet på 7,1 procent för hela befolkningen. 36

 Andelen som är utanför arbetskraften har sjunkit det 

senaste decenniet och låg 2014 på 14 procent av befolk-

ningen. Utrikes födda kvinnor är den grupp där flest står 

utanför arbetskraften. Det är ungefär dubbelt så vanligt 

att utrikes födda kvinnor står utanför arbetskraften som 

för samtliga i befolkningen. Under perioden 2005–2014 

har gruppen utrikes födda män som står utanför arbets-

kraften kraftigast procentuellt minskning. Andelen utri-

kesfödda kvinnor utanför arbetskraften har dock minskat 

snabbare än någon annan grupp sedan 2010. 37

35. SCB: Utrikes föddas arbetsmarknadssituation 2005-2013
36.  SCB: Arbetskraftsundersökningarna: Grundtabeller årsmedeltal 2005-2014
37. SCB: Arbetskraftsundersökningarna: Grundtabeller årsmedeltal 2005-2014
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Andel utanför arbetskraften, 20–64 år 
efter inrikes och utrikes födda och kön, 
2005–2014

Inrikes födda kvinnor

Utrikes födda kvinnor

Samtliga

Inrikes födda män

Utrikes födda män

Källa: SCB: Arbetskraftsundersökningarna
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 Arbetsmarknad > Sysselsättning

Invandringens  
påverkan på löner  
och arbetslöshet
Forskningssammanställningen är författad av Joakim Ruist, 

nationalekonom vid Göteborgs universitet. 

Det finns inget generellt samband mellan befolkning-

ens storlek och löne- eller sysselsättningsnivåer i ett om-

råde. En 10 procent större befolkning innebär både 10 

procent fler producenter och 10 procent fler konsumen-

ter och påverkar därför inte i sig förhållandet mellan 

utbud och efterfrågan på arbetskraft i ekonomin. Följakt-

ligen finns det inget generellt långsiktigt samband mel-

lan storlek på invandring – eller fertilitet – och långsiktiga 

sysselsättnings- och lönenivåer.

Det är däremot fullt möjligt att invandring kan ha mer 

kortsiktiga effekter på arbetsmarknaden, eftersom det 

tar tid för ekonomin att anpassa sig till den nya situatio-

nen. Det gäller dels marknaden för varor och tjänster, det 

vill säga för marknaden att hitta vad som ska produceras 

och konsumeras i den nya marknadsjämvikten. Det gäl-
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ler också fysisk lokalisering av företag, fabriker och ma-

skiner.

Att empiriskt utvärdera invandringens kortsiktiga på-

verkan på arbetsmarknaden (löner och arbetslöshet) är 

en svår uppgift. Den vanligaste strategin är att undersöka 

hur arbetsmarknaden utvecklats i regioner (länder eller 

delar av länder) där invandringen varit hög jämfört med 

i regioner där den varit låg. Problemet med den strategin 

är att invandringen inte är slumpmässig. Sannolikt finns 

det en god anledning till att den var högre i vissa regioner, 

som att det kanske var lättare att få jobb där. Det är därför 

inte förvånande att vi i vissa fall till och med kan uppmäta 

ett positivt samband mellan löneutveckling och invand-

ring, som då sannolikt reflekterar att löneutvecklingen 

påverkat invandringen snarare än tvärtom.

För att komma förbi det här problemet har forskare 

utvärderat invandringens effekter i historiska fall där det 

går att argumentera för att invandringen varit slumpmäs-

sig, i bemärkelsen inte primärt styrd av arbetsmarknads-

läget i mottagande region. Väl kända exempel är upphä-

vanden av utvandringsrestriktioner dels i Kuba 198038, 

38. David Card (1990), ”The impact of the Mariel boatlift on the Miami labor market”, 
Industrial and Labor Relations Review, 43: 245-257



44

M
ig

ra
ti

o
n

si
n

fo
.s

e 
>

 A
rb

e
ts

m
a

rk
n

a
d

dels i samband med Sovjetunionens fall39, 40. Andra em-

piriska strategier går ut på att förutsäga invandringen 

utifrån hur den har sett ut historiskt, motiverat av det 

faktum att de flesta migrationsströmmar (undantaget 

flyktingströmmar) ser likartade ut över lång tid.41

Inga av ovan nämnda empiriska strategier är dock vat-

tentäta – alla går att kritisera. Väger man samman resulta-

ten av ett större antal studier med olika styrkor och svag-

heter framträder i alla fall en bild av att invandring på kort 

sikt – upp till tio år – i flera fall ser ut att ha haft en negativ 

men begränsad påverkan på löner och/eller arbetslöshet. 

Enligt de mer negativa skattningarna ser en invandring 

motsvarande 1 procent av befolkningens storlek ut att 

kunna minska lönerna på kort sikt med runt 0,3 procent. 

Majoriteten av existerande studier landar dock på effek-

ter som är mindre än 0,1 procent.

Det finns goda anledningar att tro att invandringens 

påverkan på arbetsmarknaden ser olika ut i olika länder. 

Exempel på viktiga faktorer som varierar är förekom-

39. Rachel Friedberg (2001), ”The impact of mass migration on the Israeli labor 
market”, Quarterly Journal of Economics, 116: 1373-1408
40. Albrecht Glitz (2012), ”The labor market impact of immigration: A quasi-experi-
ment exploiting immigrant location rules in Germany”, Journal of Labor Economics, 
30: 175-213
41. Strategin, som har använts i ett flertal studier, uppfanns av David Card (2001), 
”Immigrant inflows, native outflows, and the local labor market impacts of higher 
immigration”, Journal of Labor Economics, 19: 22-64
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sten av en låglönesektor, graden av regleringar på arbets-

marknaden, internationell kapitalrörlighet, förhållan-

det mellan inföddas och invandrares utbildningsnivåer 

och i vilket land invandrarna fick sin utbildning. Likaså 

kan påverkan tänkas se olika ut inom olika sektorer inom 

samma land. Givet de metodologiska svårigheter som 

finns med att skatta invandringens effekter över huvud 

taget är det emellertid inte möjligt att producera några 

trovärdiga empiriska resultat i fråga om skillnader mellan 

olika mottagarländer eller sektorer.
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Arbetsmarknad > Diskriminering

Diskriminering av  
personer av utländskt  
ursprung
Forskningssammanställningen är författad av Joakim Ruist, 

nationalekonom vid Göteborgs universitet. 

I samtliga västländer har utrikes födda i genomsnitt 

lägre arbetsinkomster än inrikes födda som har motsva-

rande utbildning och arbetslivserfarenhet. Detta i sig 

utgör inte bevis för förekomsten eller graden av diskri-

minering på arbetsmarknaden. Att utrikes födda också i 

genomsnitt har lägre kunskaper om landet, språket och 

kulturen utgör tänkbara förklaringar till att de presterar 

i genomsnitt sämre på arbetsmarknaden. För flyktingar 

kan traumatiska upplevelser av krig eller förföljelse läg-

gas till listan.

Det finns emellertid gott om indikationer på att dis-

krimineringen av personer av utländskt ursprung är re-

lativt omfattande, både i Sverige och i andra västländer. 

Vem som diskriminerar vem och på vilket sätt är förstås 

en unik situation i varje land. Den här texten fokuserar 
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därför på forskning om diskriminering i Sverige. Liknan-

de erfarenheter och resultat finns dock från flera andra 

västländer.42 

Ett resultat som kan tolkas som en indikation på dis-

kriminering i Sverige är att den markant sämre prestatio-

nen på arbetsmarknaden inte bara gäller de utrikes födda 

själva utan också deras svenskfödda barn. En studie av 

data från 1998 visade att den som var född i Sverige men 

vars båda föräldrar var födda utanför Europa hade nästan 

tre gånger så hög sannolikhet att vara arbetslös och tjäna-

de en i genomsnitt 25 procent lägre lön jämfört med en i 

övrigt jämförbar person med två svenskfödda föräldrar.43 

Det är visserligen teoretiskt möjligt att andra faktorer 

än diskriminering spelar in i att förklara det här mönst-

ret. Men det förefaller osannolikt att skillnaderna skulle 

kunna bli så stora utan att det också förekom en omfat-

tande diskriminering.

De enligt många mest övertygande bevisen gällande 

förekomsten av diskriminering av personer av utländskt 

ursprung är emellertid experimentella. En svensk studie 

undersökte frågan genom att skicka ansökningar från två 

42. En omfattande, om än några år gammal, sammanfattning utgörs av texterna i 
William Rodgers (2006), Handbook on the economics of discrimination, Edward Elgar 
Publishing
43. Jan Ekberg och Dan-Olof Rooth (2003), ”Unemployment and earnings for second-
generation immigrants in Sweden. Ethnic background and parent composition”, 
Journal of Population Economics, 16: 787-814
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påhittade personer till ett stort antal utlysta riktiga jobb. 

Dessa två påhittade personer hade likadana kvalifikatio-

ner, men den ene hade ett svenskklingande namn medan 

den andres namn skulle föra tankarna till Mellanöstern. 

Sannolikheten att arbetsgivaren över huvud taget skulle 

höra av sig visade sig vara 50 procent högre för den med 

ett svenskklingande namn.44 Och då innefattade studien 

ändå bara ett led bland flera i den totala urvalsprocessen.

Minst lika omfattande diskriminering har experi-

mentellt påvisats på den svenska bostadsmarknaden. 

En liknande studie skickade intresseanmälningar till ut-

annonserade hyreslägenheter från tre påhittade perso-

ner: Maria Andersson, Erik Johansson och Mohammed 

Rashid. Medan Maria inbjöds till fortsatta kontakter eller 

att komma på visning i 53 procent av fallen och Erik i 41 

procent gällde detsamma endast i 18 procent av fallen för 

Mohammed.45

Experimentella studier har visat sig effektiva i att på-

visa förekomsten av diskriminering. Vi vet med närmast 

full säkerhet att diskriminering hindrar många människ-

or från att få ett meningsfullt arbete och en bra lön som 

44. Magnus Carlsson och Dan-Olof Rooth (2007), ”Evidence of ethnic discrimination 
in the Swedish labor market using experimental data”, Labour Economics, 14:716-729
45.  Ali Ahmed och Mats Hammarstedt (2008), ”Discrimination in the rental housing 
market: a field experiment on the Internet”, Journal of Urban Economics, 64:362-372
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de annars skulle kunna ha fått. Sannolikt utgör diskri-

mineringen också en betydande kostnad för samhället i 

stort. De utrikes föddas sysselsättning och löner är i ge-

nomsnitt långt lägre än infödda svenskars och de eko-

nomiska vinsterna av att utjämna gapet skulle vara bety-

dande. I den mån diskriminering förklarar en stor del av 

gapet finns det alltså även stora vinster att göra på att be-

kämpa den – inte bara för de utrikes födda själva. Det är 

dock svårt att kvantifiera diskrimineringens sammanlag-

da betydelse för ekonomin i stort. Resultaten från expe-

rimentella studier är effektiva i att påvisa förekomsten i 

diskriminering. Men de är svåra att omsätta i exempelvis 

skattningar av hur stor del av det totala sysselsättningsga-

pet mellan inrikes och utrikes födda som förklaras av dis-

kriminering respektive av övriga faktorer.
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Arbetsmarknad > Inkomstökningar och remitteringar

Migranters  
inkomstökningar och  
remitteringar
Forskningssammanställningen är författad av Joakim Ruist, 

nationalekonom vid Göteborgs universitet.

Medelinkomsterna i Västeuropa är mer än trettio 

gånger så höga som i Afrika söder om Sahara. Det finns 

alltså en stor potential för en person född i Afrika att öka 

sin inkomst markant genom att flytta till Europa, om än 

knappast trettiofalt, eftersom den genomsnittliga afri-

kanen har lägre utbildning än den genomsnittliga euro-

pén, ett annat modersmål, med mera. Studier av faktiska 

inkomstökningar för arbetskraftsmigranter från jordens 

fattigare till dess rikare länder indikerar att migranternas 

inkomster generellt åtminstone trefaldigas och i många 

fall ökar mer än så.46, 47

46. Michael Clemens, Claudio Montenegro och Lant Pritchett (2009), “The place 
premium: wage differences for identical workers across the US border”, Harvard Ken-
nedy School Faculty Research Paper RWP09-004
47. David McKenzie, Steven Stillman och John Gibson (2010), ”How important is 
selection? Experimental vs. non-experimental measures of the income gains from 
migration”, Journal of the European Economic Association, 8: 913-945
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Den globala arbetskraftsmigrationen har alltså inne-

burit betydande inkomstökningar för människor födda 

i många låginkomstländer. I tjugo av världens länder 

(mestadels små länder) är skillnaden i genomsnittsin-

komst för människor födda i landet och människor födda 

och fortfarande bosatta i landet större än 20 procent, på 

grund av emigranternas stora inkomstökningar.48 

Betydande delar av dessa inkomstökningar kommer 

också de människor till del som inte emigrerat, genom 

att deras emigrerade familjemedlemmar skickar tillbaka 

delar av sina inkomster till släktingar i hemlandet. Dessa 

globala remitteringar av pengar är idag runt tre gånger så 

stora som det globala biståndet och skillnaden ökar för 

varje år (ökningen från dubbelt till tre gånger så stora har 

tagit mindre än tio år). I så många som 22 av världens län-

der är remitteringarnas sammanlagda storlek större än 10 

procent av BNP och i 9 länder större än 20 procent.49 

Det är uppenbart att migranters remitteringar bidra-

git kraftfullt till fattigdomsminskning i många delar av 

världen. Utöver detta utgör emigrerade släktingars icke-

remitterade tillgångar en viktig inkomstförsäkring. Det 

har i flera fall observerats att remitteringarna ökar när de 

48. Michael Clemens och Lant Pritchett (2008), ”Income per natural: measuring 
development for people rather than places”, Population and Development Review, 34: 
395-434
49. Källa: Världsbanken (141030)
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mottagande hushållen hamnar i ökade ekonomiska svå-

righeter. Remitteringarna blir därmed också kontracy-

kliska, vilket är positivt också för hemlandets ekonomi 

som helhet, då de ökar den sammanlagda köpkraften vid 

en ekonomisk nedgång.

Det finns inga väl belagda samband mellan remitte-

ringar och långsiktig ekonomisk utveckling i hemlandet. 

Sannolikt är dock detta främst ett metodologiskt pro-

blem. Det är väl belagt att remitterade pengar inte bara 

spenderas på flyktiga konsumtionsvaror utan också på 

produktiva investeringar i hälsa, barnens utbildning, fy-

siskt kapital och småföretagsamhet50 – och det är svårt att 

se hur detta inte skulle gynna också långsiktig ekonomisk 

utveckling.

50. Dilip Ratha (2013), ”The impact of remittances on economic growth and poverty 
reduction”, Policy Brief No 8, 2013, Migration Policy Institute
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Demografi > Födelseland

Födelseland

Det vanligaste födelselandet för utrikes födda i Sve-

rige är Finland, denna grupp motsvarar 10 procent av den 

utrikes födda befolkningen. Sedan 2006 är Irak det näst 

vanligaste födelselandet bland utrikes födda. 
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Danmark och Norge var bland de tio vanligaste födel-

seländerna i Sverige fram till 2012, då utrikes födda från 

Somalia och Syrien blev fler till antalet. Det ökade antalet 

utrikes födda från dessa länder beror till stor del på att fler 

människor flytt från krig och konflikter.

 8 procent av den utrikes födda befolkningen i Sverige 

är ursprungligen från Irak. Antalet utrikes födda från So-

malia och Syrien utgjorde tillsammans strax under 8 pro-

cent av totalt 1,6 miljoner utrikes födda i Sverige. Köns-

fördelningen är jämn bland utrikes födda från Somalia. Av 

dem som är födda i Syrien utgör männen en något stör-
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re andel än kvinnorna, medan 60 procent av dem som är 

födda i Finland är kvinnor.51

Demografi > Åldersfördelning

Åldersfördelning

De största åldersgrupperna bland utrikes födda perso-

ner är mellan 25–34 och 35–44 år. Tillsammans motsva-

rar dessa grupper nästan 40 procent av den utrikes födda 

befolkningen i Sverige. Ungefär 15 procent av de utrikes 

födda är över 65 år. För hela Sveriges befolkning är samma 

siffra närmare 20 procent.52 

 Åldersstrukturen i Sverige har förändrats mycket 

sedan början av 1900-talet, idag lever vi längre och föder 

färre barn än för 100 år sedan. Andelen barn under tio år 

har nästan halverats medan andelen av befolkningen som 

är över 65 år har fördubblats.53 Utrikes födda har generellt 

en yngre befolkningsstruktur än inrikes födda, invand-

ringen har därför en föryngrande effekt på befolkningen 

totalt sett. 54 

51. SCB: Antal utrikes födda i riket efter födelseland, ålder och kön
52. SCB: Antal personer med utländsk eller svensk bakgrund (fin indelning) efter 
region, ålder, i tio-års klasser och kön. År 2002-2014.
53. SCB: Befolkningspyramiden har blivit ett torn, (Nr 2014:25)
54. SCB: Integration: Rapport 6 - en beskrivning av läget i Sverige
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Fakta

Som inrikes född räknas personer som är födda i Sve-
rige, oavsett om personen har två utrikes födda för-
äldrar, en utrikes född och en inrikes född förälder, 
eller två inrikes födda föräldrar. Personer med två ut-
rikes födda föräldrar räknas dock ofta in i kategorin 
för personer med utländsk bakgrund och ibland skil-
jer man på kategorierna utrikes födda och personer 
med utländsk bakgrund.
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Demografi > Utbildningsnivå 

Utbildningsnivå
Bland utrikes födda i åldrarna 25-64 år fanns det år 2014 

lika stor andel med längre eftergymnasial utbildning som 

bland inrikes födda, en lägre andel med högst gymnasial 

utbildning och en högre andel med högst förgymnasial 

utbildning.55 

55. SCB: Befolkningen 2014 fördelad efter utbildningsnivå, födelseland och kön. 25-64 
år

Utbildningsnivå inrikes och utrikes 
födda, 25–64 år, 2014
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55 . SCB: Befolkningen 2014 fördelad efter utbildningsnivå, födelseland och kön. 
25-64 år
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Utbildningsnivån varierar med faktorer som exempel-

vis ursprungsland, invandringsår, invandringsskäl, kön 

och ålder. Bland utrikes födda kvinnor har en större andel 

minst tre års eftergymnasial utbildning än bland både ut-

Utbildningsnivå efter födelseland, 
25–64 år, 2014
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rikes och inrikes födda män.56 Samtidigt är det en större 

andel utrikesfödda kvinnor som endast har förgymnasial 

utbildning.57 

Utbildningsstrukturen i födelselandet har också be-

tydelse. Fler utrikes födda från Nordamerika och EU är 

högutbildade, medan en större andel utrikes födda från 

Afrika och Asien endast har förgymnasial utbildning.  Det 

finns även stora skillnader inom de olika områdena och 

inom länderna. 

56.  Personer med en eftergymnasial utbildning på 3 år eller längre räknas som 
högutbildade.
57. SCB: Utbildningsnivå efter födelseland och kön 2014, 25–64 år
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Välfärd > Boende

Boende 

Andelen utrikes födda är störst i storstadsregioner-

na, särskilt i storstadskommunerna Stockholm, Göte-

borg och Malmö. Av de personer som invandrade under 

år 201458   bosatte sig 25 procent i de tre storstadskommu-

nerna. Av dem bosatte sig drygt 16 000 personer i Stock-

holm vilket motsvarade drygt 12,5 procent av den tota-

la invandringen under året. I Göteborg bosatte sig strax 

under 9 500 och i Malmö drygt 6 300. 

17 procent av de som invandrade 2014 har tidigare bott 

i Sverige, varav 80 procent var svenska medborgare.59 An-

delen utrikes födda i storstadsregionerna har ökat det se-

naste decenniet och idag bor mer än 50 procent av alla 

utrikes födda i någon av dessa regioner, jämfört med 40 

procent av hela rikets befolkning.60

Var personer som invandrar bosätter sig vid ankom-

sten till Sverige har framför allt visat sig bero på grun-

den för bosättning. Till exempel hade 80 procent av dem 

58. Detta inkluderar även återinvandrade svenska medborgare.
59. SCB: Kriget i Syrien medförde rekordstor invandring, (Nr 2015:106)
60. SCB: Utrikes födda efter region, ålder i tioårsklasser och kön. År 2001 - 2014. Egen 
framtagen statistik.
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som invandrade mellan 1997 och 2002 och som hade stu-

dier som grund för bosättning sin första bostad i någon av 

storstadsregionerna, medan samma siffra för dem som 

kommit av asylskäl var knappt 50 procent.61 

Välfärd > Boende > Boendeform

Boendeform
Den vanligaste boendeformen bland de med utländsk 

bakgrund år 2014 var hyresrätt. Bland de med utländsk 

bakgrund var det mer än 50 procent som bodde i hy-

resrätt, vilket var dubbelt så hög andel som för de med 

svensk bakgrund.62, 63

När det gäller exempelvis småhus/villor, är situatio-

nen den omvända då mer än hälften av de boende har 

svensk bakgrund, mot endast 25 procent av de med ut-

ländsk bakgrund. Andelen med utländsk bakgrund som 

bor i hyresrätter minskade mellan 1997 och 2006, men 

har sedan ökat kraftigt sedan 2008.64

Utrikes födda är idag oftare trångbodda än de som är 

61. SCB: invandrares flyttmönster, (Demografiska rapporter 2008:4)
62. SCB: Undersökningar av levnadsförhållanden (ULF/SILC) 1980-2014: Boende-
form och Boendestandard
63. SCB: Vanligare att utrikes födda bor trångt (Artikel nr 2014:74)
64.  SCB: Undersökningar av levnadsförhållanden (ULF/SILC) 1980-2014: Boende-
form och Boendestandard
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inrikes födda. Ett trångbott hushåll definieras enligt Sta-

tistiska Centralbyråns Norm 2 som fler än två boende per 

rum (sovrum), exklusive kök och vardagsrum. 

Enligt denna definition bodde 11 procent av utrikes 

födda i ett sådant hushåll. Motsvarande siffra för samtliga 

i befolkningen var 3,6 procent. Andra grupper med rela-

tivt hög andel trångbodda var kvinnor 25-34 år (8,8 pro-

cent) och ensamstående med barn (9,6 procent). Trång-

boddheten har ökat för samtliga sedan 1990-talet. 

Boendeform efter ursprung, 2014
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45%
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Samtliga i 
befolkningen

Utländsk 
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Kommentar: Utländsk bakgrund 
inkluderar personer som är 
utrikes födda, samt personer som 
är inrikes födda med två utrikes 
födda föräldrar. Svensk bakgrund 
inkluderar personer som är inrikes 
födda med en eller två inrikes 
födda föräldrar.Källa: SCB
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Trångboddhet enligt Norm 2 efter  
hushållets ursprung, 1980-2014
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Välfärd > Kriminalitet

Kriminalitet
Forskningssammanställningen är författad av Jerzy Sarnecki, 

professor i kriminologi vid Stockholms universitet.

Det finns minst 24 svenska studier som har jämfört 

brottsligheten mellan inrikes- och utrikes födda. Den för-

sta av dessa studier publicerades i mitten av 1970-talet 

och den senaste 2013.65 Den mest citerade av dessa stu-

dier är från 2005 och gjordes av Brottsförebyggande rådet 

(Brå).66 Studien undersökte andelen misstänkta för brott 

åren 1997-2001. Av studien framgår att personer födda i 

utlandet av utländska föräldrar var misstänkta för brott 

2,5 gånger oftare än personer födda i Sverige av svensk-

födda föräldrar. Även svenskfödda barn till utrikes födda 

var överrepresenterade men överrepresentationen i 

denna grupp var lägre.

Som en jämförelse är det till exempel 3,5 gånger vanli-

gare att män är misstänkta för brott än kvinnor, och vad 

gäller grövre brott är den skillnaden ännu större. Vidare 

kan man se att personer vars familj någon gång fått för-

65. Kardell, J. (2013): Att göra skillnad. Avhandlingsmanuskript. Stockholms Universi-
tet, Kriminologiska institutionen.
66. Martens, P. och Holmberg, S. (2005), Brottslighet bland personer födda i Sverige 
och i utlandet Brottsförebyggande rådet rapport 17
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sörjningsstöd (socialbidrag) 2001 hade 6,1 gånger större 

risk att registreras för brott än de som inte haft försörj-

ningsstöd. Personer med endast förgymnasial utbild-

ning har 5,7 gånger större risk att registreras för brott än 

de som har en eftergymnasial utbildning på 3 år eller mer.

Utrikes födda har varit överrepresenterade i brotts-

statistiken under minst 40 år och under denna tid har in-

vandringen till Sverige sett mycket olika ut både när det 

gäller typ av invandring (arbetskrafts-, flykting- och an-

höriginvandring) och från vilka länder utrikes födda hu-

vudsakligen kommit ifrån.67

Grupper från vissa ursprungsområden är mer över-

representerade än andra. Till exempel så finns en över-

representation vad gäller misstanke för brott hos perso-

ner födda i Nordafrika, övriga Afrika och Västasien om 

man ser till andelen av dessa grupper i befolkningen. De 

som dominerar bland de misstänkta utrikes födda är dock 

nordbor, då personer från Finland, Norge, Danmark och 

Island utgör ca 5 procent av de misstänkta (eftersom de 

dominerar bland utrikes födda i Sverige), medan perso-

ner från exempelvis Nordafrika utgör 0,7 procent.68 

67. Hofer, H., Sarnecki, J. och Tham, H. (1997), ‘Minorities, Crime, and Criminal 
Justice in Sweden’ in Marshall, I. H. (red.), Minoroties, Migrants and Crime. Diversity 
and Similarity Across Europe and the United States, Sage Publications
68. Martens, P. och Holmberg, S. (2005), Brottslighet bland personer födda i Sverige 
och i utlandet Brottsförebyggande rådet rapport 17
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Vad beror det på?
Samtidigt som det finns många studier som visar att utri-

kes födda och deras barn är överrepresenterade i brotts-

statistiken finns det få undersökningar som med empirisk 

metodik belyser orsaker till denna överrepresentation. 

Generellt sett kan denna överrepresentation bero på tre 

faktorer:

•  Diskriminering inom rättsväsendet
•  Förhållanden kopplade till ursprungslandet
•  Faktorer kopplade till levnadsförhållanden i Sverige

Troligen orsakas den ovan nämnda överrepresentationen 

av alla dessa faktorer, men ny forskning69 visar att grundor-

saken är skillnader i levnadsförhållanden i Sverige mellan 

den invandrade och den inhemska befolkningen.

Diskriminering inom rättsväsendet
När det gäller den första av förklaringarna som nämns 

ovan, diskriminering inom rättsväsendet, så är det inter-

nationellt välkänt att utrikes födda och etniska minorite-

ter ofta utsätts för olika typer av diskriminerande prakti-

69. Hälllsten, M., Szulkin, R. Sarnecki, J (2013): Crime As A Price Of Inequality? The 
Gap in Registered Crime between Childhood Immigrants, Children of Immigrants 
and Children of Native Swedes, The British Journal of Criminology, 2013/2/21
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ker av rättssystemet. Det kan handla om att polisen oftare 

patrullerar i områden där det bor många utrikes födda, 

eller oftare utför olika typer av kontroller på personer 

som har invandrarbakgrund (så kallad racial profiling). 

Den typen av åtgärder beror vanligen inte på att polisen 

medvetet vill diskriminera utrikes födda, utan på att poli-

sen förväntar sig att man kommer att upptäcka fler brott 

hos dessa grupper. Oberoende om denna förväntan stäm-

mer överens med de verkliga förhållandena eller inte, så 

ökar det sannolikheten för att flera brott registreras hos 

denna grupp. Samtidigt minskar sannolikheten för regist-

rering av brott för grupper som kontrolleras mera sällan, 

till exempel, personer med svenskt ursprung och som bor 

i förmögna områden. Den sortens diskriminering brukar 

kallas för strukturell diskriminering.70 En annan faktor 

som påverkar risken för registrering av brott är att sanno-

likheten att brottet polisanmäls tycks öka om den drab-

bade tror att förövaren är utrikes född.71 

70. Hälllsten, M., Szulkin, R. Sarnecki, J (2013): Crime As A Price Of Inequality? The 
Gap in Registered Crime between Childhood Immigrants, Children of Immigrants 
and Children of Native Swedes, The British Journal of Criminology, 2013/2/21
71. Sarnecki, J. (red.) (2006), Är rättvisan rättvis? Rapport av Utredningen om makt, 
integration och strukturell diskriminering, SOU 2006:30, (pdf )
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Förhållanden kopplade till  
ursprungslandet
Vad gäller förhållanden kopplade till ursprungslandet 

som en av förklaringarna till utrikes föddas överrepre-

sentation bland personer som registrerats för brott i Sve-

rige och andra europeiska länder, har det framhållits att 

många utrikes födda kommer från länder där de har ut-

satts för traumatiska upplevelser i samband med krig 

och andra grymheter.72 Detta samband anses främst gälla 

våldsbrott. När detta påstående har analyserats mer in-

gående utifrån svenskt datamaterial73 har det i viss mån 

kunnat bekräftas. Sambandet är dock komplicerat och 

analysen tyder på att ursprunget i ett krigsdrabbat land 

kan påverka ett stort antal förhållanden under vilka en 

individ lever både i ursprungslandet och i ankomstlan-

det.

Även kulturkonflikter mellan kulturen i ursprungs-

landet och i ankomstlandet har diskuterats som förkla-

ring till brottsligheten. Något stöd för starka effekter av 

sådana kulturkonflikter, vad gäller skillnader i brottslig-

heten har den svenska forskningen inte hittat.74 Samti-

72. Dalbäck, O. (2009): Diskrimineras invandrare i anmälningar av brott?. Stockholm 
University, Department of Sociology. Occasional Papers.
73. Martens, P. och Holmberg, S. (2005), Brottslighet bland personer födda i Sverige 
och i utlandet Brottsförebyggande rådet rapport 17.
74. Beckly, A., L. (2013): Correlates of war? Towards an understanding of nativity-ba-
sed variation in immigrant offending, 2013 10: 408 European Journal of Criminology
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digt kan inte denna faktor helt negligeras, dess betydelse 

är helt uppenbar när det gäller till exempel så kallat he-

dersvåld.

Slutligen kan hypotesen om så kallad selektiv invand-

ring nämnas. Det vill säga att de individer som kommer 

från vissa länder, och vissa befolkningssegment i dessa 

länder, skulle ha större brottsbenägenhet än genom-

snittsbefolkningen i dessa länder. Något stöd för denna 

hypotes finns inte i forskningen, möjligen med ett un-

dantag: Invandring från Finland till Sverige av människor 

med allvarliga missbruksproblem på 70 och 80-talet.75 Fö-

rekomsten och omfattningen av brottsligheten hos ligor 

som påstås komma från Baltikum och som enligt vissa 

källor ägnar sig åt stöldturnéer i Sverige, är dåligt doku-

menterad. I dessa fall rör det sig inte om utrikes födda bo-

ende i Sverige, utan om utländska medborgare på tillfäl-

liga besök i Sverige.

Faktorer kopplade till levnads- 
förhållanden i Sverige
När det gäller faktorer kopplade till levnadsförhållanden 

i Sverige så vet vi från omfattande kriminologisk forsk-

75. Hälllsten, M., Szulkin, R. Sarnecki, J (2013): Crime As A Price Of Inequality? The 
Gap in Registered Crime between Childhood Immigrants, Children of Immigrants 
and Children of Native Swedes, The British Journal of Criminology, 2013/2/21
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ning76  att brottslighet är relaterad till sådant som fattig-

dom, social isolering, låg socioekonomisk status, svåra 

uppväxtförhållanden och en mängd andra riskfaktorer 

under uppväxten.

I en studie77 undersöktes samtliga elever som under 

åren 1990-1993 gick ut grundskolan i Stockholms län, to-

talt drygt 66 000 individer. Dessa ungdomar följdes sedan 

under fem års tid med avseende på registrerad brottslig-

het. De ungdomar i studien som var födda i utlandet var 

dubbelt så ofta registrerade för brott jämfört med barn 

till föräldrar födda i Sverige. Men när hänsyn togs till så-

dana faktorer som föräldrarnas utbildning, deras arbete, 

arbetslöshet, socialklass, familjens sammansättning och 

föräldrarnas inkomst, minskade skillnaden i registre-

rad brottslighet mellan barn till inrikes och utrikes födda 

med cirka 60 procent för pojkar. Lade man dessutom till 

ett mått på bostadssegregationen minskade skillnaden 

till totalt 75 procent. För flickorna minskade skillnaden 

ännu mer.

Den slutsats man kan dra av denna och liknande stu-

dier är att skillnader i registrerad brottslighet mellan inri-

kes och utrikes födda har olika orsaker men den viktigaste 

76. Olsson, M. (1986): Finland tur och retur: om utvisning av finska medborgare. 
Brottsförebyggande rådet.
77. Sarnecki, J. (2104): Introduktion till kriminologi, Volym 1, Lund: Studentlitteratur.
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förklaringen är skillnader i levnadsförhållanden i Sveri-

ge. Utrikes födda har generellt sett lägre socioekonomisk 

status och bor i segregerade områden. Detta är huvudor-

saken till att en större andel utrikes än inrikes födda re-

gistreras för brott.





Demokrati
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Demokrati > Valdeltagande

Valdeltagande 

Personer som inte är svenska medborgare har rätt att 

rösta i kommunalval och landstingsval om de varit folk-

bokförda i Sverige i tre år i följd före valdagen. För med-

borgare i något EU-land samt Norge och Island räcker det 

med att vara folkbokförd i Sverige. Denna rösträtt inför-

des 1976.

I riksdagsvalen har endast svenska medborgare röst-

rätt, och i Europaparlamentsvalen kan EU-medborgare 

som är folkbokförda i Sverige rösta.78

Skillnaden i valdeltagande mellan olika grupper är 

markant i Sverige. Utrikes födda svenska medborgare  

och personer som är utländska medborgare röstar i be-

tydligt lägre utsträckning än inrikes födda svenska med-

borgare. Även om många andra faktorer tas med i beräk-

ningen, som exempelvis inkomst och utbildningsnivå, så 

röstar personer inom dessa grupper mer sällan. 

I riksdagsvalet 2010 skilde det 14 procentenheter i val-

78. Valmyndigheten.se
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deltagande mellan inrikes och utrikes födda. Bland de in-

rikes födda röstade 86,6 procent av kvinnorna och 87,9 

procent av männen. Bland de utrikes födda röstade 72,6 

procent av kvinnorna och 74 procent av männen. Skillna-

den ökade till 17 procentenheter i riksdagsvalet 2014 då 

valdeltagandet bland samtliga inrikes födda var 89 pro-

cent, och bland utrikes födda 72 procent.79 

Valdeltagandet i valen till kommunfullmäktige är 

79. SCB: Valdeltagande i riksdagsval bland svenska medborgare folkbokförda i Sverige

Valdeltagande i riksdagsvalet 2014 
efter födelseregion och kön

Sverige

Norden exkl. Sverige

Europa exkl. Norden

Asien

Afrika

Nordamerika

Sydamerika

6860 76 9284

Procent

Kvinnor

Män

Totalt
Källa: SEB
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svenska medborgare. År 2014 röstade 34,4 procent av dem 

med utländskt medborgarskap i kommunfullmäktige, 

medan valdeltagandet för dem med svenskt medborgar-

skap var 85,9 procent.  Procentuellt har skillnaden mellan 

utländska och svenska medborgare ökat då motsvarande 

siffror i valet 2010 var 35,7 procent för utländska medbor-

gare och 84,2 procent för svenska medborgare.80 

80. SCB: Valdeltagande i kommunfullmäktigval efter svenska/utländska medborgare

Valdeltagande samtliga röstberättigade, 
riksdagsval och Europaparlamentsval
100%

80%
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40%

20%
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Europaparlamentsval Riksdagsval

Kommentar: Riksdagsval hålls var fjärde år 
(2006, 2010, 2014) och val till Europaparlamentet 
hålls var femte år (2004, 2009, 2014).

Källa: SEB
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Skillnaderna är även stora mellan utländska medbor-

gare i olika delar av landet. Högst var valdeltagandet för 

utländska medborgare i Dalarnas län, där 47,8 procent 

röstade i val till kommunfullmäktige år 2014. I Blekinge, 

där valdeltagandet bland utländska medborgare var lägst, 

röstade 20,8  procent.81 

2014 var första året som val till Europaparlament, riks-

dag, kommun- och landstingsfullmäktige hölls under 

samma år. I de senaste tre riksdagsvalen har valdeltagan-

det för samtliga röstberättigade ökat, från 82 procent år 

2006 till 85,8 procent 2014.82 För första gången röstade 

över hälften av alla röstberättigade i Europaparlaments-

valet, där låg valdeltagandet på 51,1 procent jämfört med 

drygt 45 procent i valet 2009.83 

Bland röstberättigade svenska medborgare som är 

födda i ett annat land så hade personer från Sydamerika 

högst valdeltagande (54,6 procent) i valet till Europaparla-

mentet, medan personer födda i Asien84 hade lägst valdelta-

gande (34,5 procent).85 Även när utbildningsnivå tas i beakt-

81. SCB: Valdeltagande i kommunfullmäktigval, svenska/utländska medborgare efter 
län
82. SCB: Valdeltagande bland samtliga röstberättigade, Riksdagsval
83. SCB: Valdeltagande Europaparlamentsvalet bland samtliga röstberättigade
84. Med födelseregion Asien menas hela kontinenten, även länder som ligger i t.ex. 
Mellanöstern.
85. SCB: Valdeltagande i Europaparlamentsval bland svenska medborgare folkbok-
förda i Sverige efter födelseregion och kön



81

M
ig

ra
tio

n
sin

fo
.se >

 D
e

m
o

kra
ti

ning finns stora skillnader: högutbildade röstar i betydligt 

högre grad än de som endast har en förgymnasial utbild-

ning, med ett valdeltagande på drygt 70 procent respekti-

ve strax under 40 procent i Europaparlamentsvalet 2014.86

Demokrati > Representation

Representation
För att ställa upp i kommunval och landstingsval räcker 

det för EU-medborgare samt isländska och norska med-

borgare att vara folkbokförda i Sverige, medan utländska 

medborgare i övriga länder måste ha varit folkbokförda 

i Sverige tre år i följd. Till riksdagen kan enbart svenska 

medborgare bli valda.87  

Efter riksdagsvalet 2014 var 8,3 procent av de förtroen-

devalda utrikes födda, en liten ökning jämfört med 8 pro-

cent i valet 2010. Bland de nuvarande riksdagsledamöter-

na är 9,6 procent av männen och 6,6 procent av kvinnorna 

utrikes födda.88 
89Bland de röstberättigade till riksdagsvalet år 2014 var 

86. SCB: Ökar valdeltagande bland unga och äldre, (Nr 2015:318)
87. Valmyndigheten
88. SCB: Allmänna val, nominerade och valda, Riksdag
89. SCB: Allmänna val nominerade och valda, Kommun
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Andel utrikes födda förtroendevalda 
1991–2014

2014

2010

2006

2002

1998

1994

1991

20 4 8 106

Procent

Kommun

Riksdag

Landsting

Källa: SCB

12 procent födda utomlands.90 Utrikes födda förtroende-

valda är underrepresenterade i så väl riksdag, kommun 

som landsting.91

Den kommun som har högst andel utrikes födda i 

kommunfullmäktige är Järfälla, där 27,9 procent av de 

förtroendevalda är födda utomlands. Bortsett från de 34 

kommuner där ingen förtroendevald är utrikes född, så 

90. SCB: Andel röstberättigade efter kön, utländsk/svensk bakgrund och valår
91. SCB: Utrikes födda efter region, ålder i tioårsklasser och kön. År 2001 - 2014
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har Örnsköldsvik lägst andel utrikes födda i kommunfull-

mäktige, 1,6 procent.92 

Sedan början på 1980-talet har antalet personer som 

är medlemmar i ett politiskt parti minskat generellt sett.93 

År 1980-81 var 8 procent av den utrikes födda befolkning-

en medlemmar i ett politiskt parti, jämfört med 15 pro-

cent av personer födda i Sverige med två inrikes födda 

föräldrar. År 2006 var motsvarande siffror 3 procent res-

pektive 6 procent. Procentuellt sett var minskningen allt-

så större bland dem med svensk bakgrund.94 Under 2011 

fortsatte siffran för inrikes födda med två svenska föräld-

rar att sjunka (5,6 procent) medan andelen partimedlem-

mar ökade bland utrikes födda (4 procent).95 

Enligt SCB:s undersökning om medborgerliga aktivi-

teter från 2013 hade andelen utrikes födda som är med-

lemmar i ett politiskt parti ökat till 3,8 procent, medan 

siffran för inrikes födda med två inrikes födda föräldrar 

var 5,4 procent. Samtidigt uppgav endast 1,3 procent av 

de utrikes födda och 1,5 procent av inrikes födda att de var 

aktiva inom något politiskt parti.96 

92. SCB: Allmänna val, nominerade och valda, Kommun
93. SCB: Färre är partimedlemmar, men fler vill diskutera politik (Nr 2014:127)
94. SCB: Undersökningar av levnadsförhållanden (ULF/SILC), SCB: Medborgerliga 
aktiviteter - fler indikatorer 1980-2007
95. SCB: Undersökningar av levnadsförhållanden (ULF/SILC), SCB: Medborgerliga 
aktiviteter - fler indikatorer 2010-2011
96. SCB: Undersökningar av levnadsförhållanden 2012-2013
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Attityder > Attityder till invandring

Attityder till  
invandring i Sverige
 

Forskningssammanställningen är författad av Joakim Ruist, 

nationalekonom vid Göteborgs universitet. 

Sverige är troligtvis Europas mest invandringspositiva 

land. Exempelvis står endast 1,7 procent av den infödda 

befolkningen för åsikten att Sverige inte ska ha någon in-

vandring alls från fattiga länder utanför Europa. Motsva-

rande siffra är högre i alla andra europeiska länder. Den är 

över 30 procent i bland andra Portugal och Ungern – och 

över 40 procent i Grekland och Cypern. På frågan om in-

vandring gör landet till en bättre eller sämre plats att leva 

på – där svarsalternativen är en skala från 0 (sämst) till 10 

(bäst) – är det genomsnittliga svaret från infödda i Sve-

rige 6,4, det vill säga en bra bit över mittenalternativet 5. 

Detta genomsnitt är högst i Europa. Lägst är det i Grek-

land, 2,6.97

97. Siffrorna är baserade på de senaste två årgångarna (2010 och 2012) av European 
Social Survey.
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Svenskarna har också blivit mer positiva till invand-

ring. Detta ses i viss mån i utvecklingen över tid i svaren 

på ovan redovisade frågor, men den mätserien är relativt 

kort. Den längsta mätserien i Sverige är från SOM-insti-

tutet och går tillbaka till 1990. Där ombeds människor ta 

ställning till förslaget att ta emot färre flyktingar i Sve-

rige. Fram till 1997 låg andelen som tyckte att det var ett 

bra förslag i intervallet 54-65 procent. Därefter föll ande-

len kraftigt under några år och sedan dess har den varit 

lägre. Sedan 2008 har den legat i intervallet 41-45 procent. 

På motsvarande sätt har andelen som anger att förslaget 

är dåligt stigit från runt 20 procent under större delen av 

nittiotalet till runt 30 procent idag. Ökningen det senaste 

decenniet i väljarstödet för de starkt invandringskritiska 

Sverigedemokraterna sammanfaller inte med någon ök-

ning i andelen som tycker att förslaget är bra, snarare en 

liten nedgång.
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Attityder > Förklaringar till attityder till invandring

Förklaringar till attityder 
till invandring
Forskningssammanställningen är författad av Joakim Ruist, 

nationalekonom vid Göteborgs universitet. 

Åsikter om invandring delar befolkningen som få andra 

frågor. De flesta länder i Europa har idag åtminstone ett 

framgångsrikt politiskt parti vars primära syfte är att 

kraftigt begränsa invandringen. I flera länder anger också 

stora andelar av befolkningen kraftigt negativa attityder 

till invandring i attitydundersökningar. 

Av ökningen i stödet för många invandringskritiska 

partier sedan den ekonomiska krisens början år 2008 är 

det lätt att dra slutsatsen att Europas befolkning blivit 

mer negativ till invandring under samma tid. Så ser emel-

lertid inte ut att vara fallet utifrån hur människor svarar 

i attitydundersökningar. Tvärtom var exempelvis ande-

len som inte vill ha någon invandring alls från fattiga län-

der utanför Europa till och med lägre i de flesta länder 

åren 2010 och 2012 än åren 2004 och 2006. Undantagen 

är dock några av de länder som drabbats allra hårdast av 
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den ekonomiska krisen: Irland, Portugal, Grekland och 

Cypern.98

Enligt de flesta analyser formas negativa attityder till 

invandring främst av en kombination av farhågor avse-

ende invandringens ekonomiska och kulturella konse-

kvenser. Med ekonomiska konsekvenser avses påverkan 

på arbetsmarknad och offentliga finanser. Med kultu-

rella konsekvenser avses effekter av blandning av männ-

iskor från olika kulturer, med olika sedvänjor och tanke-

mönster.99 Ett mindre antal studier indikerar att farhågor 

på det kulturella planet dominerar i de flesta fall.100 Med 

det menas att det främst är attityder avseende blandning 

av kulturer som skiljer människor som tycker att invand-

ringen måste vara låg från människor som tycker att den 

får vara hög.

Negativa attityder till invandring är mer vanliga bland 

lågutbildade, arbetslösa och äldre. Detta kan tyckas föga 

98. Siffrorna är baserade på nämnda fyra årgångar av European Social Survey. För 
en djupare analys av samband mellan makroekonomisk utveckling och attityder 
till invandring under denna tid, se Joakim Ruist (2014), ”How the macroeconomic 
context impacts on attitudes to immigration: evidence from parallel time series”, 
CReAM Discussion Paper 21/14
99. Ren rasism ryms också inom farhågorna på det här området.
100. David Card, Christian Dustmann och Ian Preston (2012), ”Immigration, wages 
and compositional amenities”, Journal of the European Economic Association, 10: 
78-119; Christian Dustmann och Ian Preston (2007), “Racial and economic factors in 
attitudes to immigration”, The B.E. Journal of Economic Analysis and Policy, 7; Jack 
Citrin, Donald Green, Christopher Muste och Cara Wong (1997), “Public opinion 
towards immigration reform: the role of economic motivations”, Journal of Politics, 
59: 858-881



89

M
ig

ra
tio

n
sin

fo
.se >

 A
ttityd

e
r

förvånande, då dessa grupper är ekonomiskt svagare och 

därmed har större anledning att känna sig ekonomiskt 

hotade av invandringen. Emellertid visar en studie att 

också skillnaderna i attityder mellan dessa grupper och 

andra till större del (men inte uteslutande) drivs av skill-

nader i attityder avseende kulturella än ekonomiska ef-

fekter av invandring.101 

101.  David Card, Christian Dustmann och Ian Preston (2012), ”Immigration, wages 
and compositional amenities”, Journal of the European Economic Association, 10: 
78-119









  

Forskning och statistik om
integration och migration i Sverige 

Har du någon gång hört eller läst något om invandring och 

tänkt: Stämmer det verkligen? Hur ligger det till egentligen? Då 

är Migrationsinfo för alla något för dig. Boken är fylld av 

relevant statistik, klargörande fakta och sammanfattning-

ar av forskningsläget.

 

Migrationsinfo för alla är en kunskapsbank du kan bära 

med dig i väskan, dela ut till vänner eller kollegor eller ta 

fram under fikarasten på jobbet.

Texterna i boken kommer från Migrationsinfo.se, Sveriges 

mest använda hemsida för frågor om integration och mi-

gration i Sverige, som drivs av tankesmedjan Fores.
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“Migrationsinfo är Sveriges bästa kunskapsbank för  
information om invandringen till Sverige. Sidan fyller en viktig 
funktion och reder ut både fakta och begrepp som annars ofta 
blandas ihop i debatten”  –  r o l a  b r e n t l i n ,  m i g r o
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